

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. február 20. szerda. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 42. SZÁM.

Mai lapszámunkból:

- * Fokozni kell a tavaszi előkészületek ütemét. (1. oldal.)
- * A Francia Kommunista Párt egységes harcra hívja a francia hazafiakat. (2. oldal.)
- * Hogyan élnek a dolgozók a Tito-klikk uralma alatt? (2. oldal.)
- * A „Flacára” konfekciós-üzem dolgozói fokozták a falkarékosság terén eddig elért eredményeiket. (3. old.)
- * Sok kicsi sokra megy... (3. oldal.)
- * Kolozsvár-tartományban a RDNSZ-szervezetek erőteljes harcot indítottak az irástudatlanság felszámolására. (4. oldal.)

Fokozni kell a tavaszi előkészületek ütemét

A munkás-paraszt szövetség további megerősítéséért, a városi dolgozók olcsó és bőséges ellátásának biztosításáért Pártunk és kormányunk újabb harcra hívta a dolgozó parasztságot. E harc győzelme rendkívül módon hozzájárul az ideai gazdag termés eléréséhez, a dolgozó nép kenyérének biztosításához, új pénzünk értékének további növekedéséhez, a közszükségleti cikkek árának fokozatos csökkenéséhez és az általános jólét emelkedéséhez. A dolgozó parasztság számára ezért igen fontos feladat a tavaszi vetési kampány határidőre való előkészítése és végrehajtása. Ezáltal a gazdag termés biztosítása.

A határozat szempontjai szerint elérkeztünk abba az időszakba, amikor már teljesen be kell fejezni a tavaszi vetési kampány előkészületeit. Kolozsvár-tartományban az állami gazdaságok ennek a feladatnak eleget tettek. Kijavították a szerszámokat és a gépeket, megfeszítették a vetőmagvakat. Elkészítették a vetési tervet és alaposan kidolgozott munkatervvel várják a tavaszi vetés megkezdését. A GTA-k is határidő előtt üzemképes állapotba helyezték az egész géppalánnyát. A vetési előkészületekkel tartományunk csaknem valamennyi kollektív gazdasága jó példát mutat. A pádureni — Torda-rajon — „Uj ugar” kollektív gazdaság tagjai határidő előtt, február 12-ig száz százalékban végrehajtották a tavaszi előkészületek tervét. A javítások, a vetőmagelőkészítés és a tervfelfelbontás befejezésével egyidőben a trágyakihordást is teljes egészében elvégezték. Alaposan felkészülve várják az első kedvező tavaszi napot, hogy megkezdhessék a vetési munkát.

Ahol a néptanácsok végrehajtó bizottságai a tavaszi vetési kampány előkészítését a legfontosabb politikai feladatnak tekintették és a tömegszervezeteket is bevonták a felvilágosító és mozgósító munkába, ott az egyénileg dolgozó parasztok is a vetési csatára való előkészületek során jó eredményeket értek el. Jól szervezték meg a gép- és szerzsámjavításokat Szamosújvárrajonban. A traktorok és vetőgépek javítását száz százalékban befejezték. Ugyancsak fennakadás nélkül és kellő időben megy a javítás Bánffyhad-rajonban is, ahol az ekék javítását száz százalékban, a traktorok üzemképes állapotba való helyezését 95,2 százalékban, míg a vetőgépek javítását 94,5 százalékban végezték el.

A vetési tervek gazdaságokra való felbontása és kikészítése a leggyorsabb ütemben Zsibó-rajonban folyik. Február 17-ig ennek a feladatnak 93,3 százalékban tettek eleget.

Nem mondhatjuk el azonban, hogy Kolozsvár-tartomány mindenik rajonjában, községében és falujában kellőképpen mozgósították a dolgozó parasztokat a vetési kampány előkészületeire. Egyes rajoni néptanácsok, több helyen a községi néptanácsok

nem mérték fel eléggé a vetési kampány előkészítésének fontosságát és kevés felelősségérzettel szervezték meg azt. Ennek a következménye az, hogy Enyed-rajonban, Torda-rajonban és Kolozsvár-rajonban vontatottan megy a szerszámok és mezőgazdasági gépek javítása. A rajoni néptanácsok gyenge segítsége következtében a községi néptanácsok ugyancsak megkészték a vetési tervek gazdaságokra való felbontásával és kikészítésével is. Pártunk és kormányunk határozata fontos feladatként írja elő a vetési tervek határidőre, február 10-ig történő kikészítését. Ennek a fontos feladatnak Enyed-rajonban 41,5 százalékban, Topánfalva-rajonban 50,9 százalékban, Tordara-rajonban 68 százalékban tettek csak eleget. A vetőmagelőkészítésére sem fordítottak kellő gondot a helyi néptanácsok. Nem készítették a magtisztítással kapcsolatos részletes munkatervet. A magtisztító központokat késve szervezték meg, azok működését hiányosan ellenőrzik. A dolgozó parasztokat nem mozgósították eléggé a magtisztítás elvégzésére. Ennek a következménye, hogy tartományunkban a szükséges vetőmagmennyiségnek még csak 36,7 százalékát tisztították meg.

Az idő nem vár. A dolgozó földműveseknek minél hamarabb be kell fejezniük a vetési kampány előkészületeit, mert a legelső tavaszi napon meg kell kezdeni a vetést. Eppen ezért az előkészületekkel lemaradt rajonok és községek néptanácsai kövessenek el mindent, hogy a mulasztásokat pótolják. Meg kell sürgetni a vetési tervek kikészítését, biztosítani kell a szerszámok és gépek javításának minél előbbi befejezését. Mozdósítani kell minden dolgozó parasztot, hogy halogatás nélkül tisztítsa meg a vetőmagot, végezze el a csávézást és a próbacsírátatást és teljes készenlétben várja a kedvező időt a vetés megkezdésére.

A vetési előkészületek minél előbbi befejezése érdekében a MNSZ helyi szervezeteinek is az eddiginél mélyrehatóbb és fokozottabb felvilágosító munkát kell végezni a magyar dolgozó földművesek sorában. Meg kell magyarázni minden szegény- és középparasztnak, hogy a vetési kampány előkészítése és végrehajtása hazafias kötelesség, becsületbeli feladat. Meg kell értetni minden dolgozó paraszttal, hogy a dolgozó nép ellenségeinek, a háborús uszítók és azok cinkosainak, a kulákoknak a malomra hajtja a vizet. Az éberség állandó fokozásával meg kell akadályozni a dolgozó nép ellenségeinek mesterkedéseit. Le kell leplezni a vetési kampány jó menetének megakadályozására irányuló kulákmesterkedéseket.

Minél hamarabb be kell fejezni a vetési előkészületeket. A gazdag termés eléréséért, a békéért folyó harc győzelméért idejében kell megkezdeni és kifogástalanul kell elvégezni a tavaszi vetési munkákat.

Eredményesen dolgoznak a kolozsvári sütőipari munkások

A városi sütőde vezető kollektívja az utóbbi időben erőteljes akciókat indított a kenyér minőségének megjavításáért. Ennek érdekében újjászervezte a munkacsoportokat, az 5 és 6 kilós kenyér helyett ma már 4 kilogrammos kenyeret készítenek a sütőde munkásai. Az üzemi szakszervezet felvilágosító munkája nyomán 225 dolgozó van szocialista munkaversenyben. 24 munkás Nina Nazarova módszere szerint kezeli a gépet. Vorosin módszere szerint és Zsandarova módszere alapján a munka közben való váltással 186 dolgozó szervezte meg jobban munkáját január hónapban. A városi sütőde számos dolgozója öt éves tervünk második évének megkezdésekor vállalta, hogy ebben az évben nagy gondot fordít a munka termelékenységére

mellett a kenyér minőségének állandó javítására. A sütőmunkások becsülettel teljesítették vállalatukat. Ezt bizonyítják azok az eredmények, amelyeket elérték a dolgozók új tervük első hónapjában. Így például januárban a termelési osztályok közül a harmadik üzem 135, a 11-es üzem 132 és a 8-as üzem 127 százalékban tett eleget előirányzott tervének. A minőségi versenyben a 4. számú termelési részleg érte el a legjobb eredményt. A termelési csoportok közül Szöcs Endre csoportjával 37 százalék, Simon Albert 33, Erdős Sándor 32, valamint Fogarasi Sándor 32 százalékkal termel többet a tervbe vett mennyiségnél. E kitünő eredményekhez nagyban hozzájárult Birton Ferenc, Tibád Lajos, Kis Imre és Borcsa Béni üzemfelelősök észszerű mun-

kabeosztása. Borcsa Béni, a 3. számú üzlet felelőse, nemcsak a szervezési munkában jár az élen, hanem a termelésben is példát mutat munkatársainak. A kenyérelosztók közül Berecz József, Léb Olga és Vajand Karola érdemelnek dicséretet odaadó munkájukért.

A versenybizottság is fel számolta eddigi hiányosságait. Az utóbbi időben rendszeresen kiértékeli a szocialista munkaversenyeket, ugyanakkor felvilágosító és szakmai irányítással segíti a sütőde dolgozóit. A városi sütőde munkásait az elért eredmények ösztönözzék arra, hogy öt éves tervünk második évében minél jobb minőségű kenyeret biztosítsanak a dolgozók részére.

A városi sütőde levelező kollektívja

Befejezték a gépek javítását Kolozsvár-tartományban a GTA-k

A dési GTA dolgozóinak versenyfelhívására válaszolva, Kolozsvár-tartomány géppalánysáinak munkásai, technikusai és traktoristái eddig soha nem tapasztalt lelkesedéssel

végezték a tavaszi előkészületekben rájuk háruló feladatokat. A traktorok, gépek és más mezőgazdasági eszközök javítását szovjet módszerrel végezték. Ennek eredményeként az enyedi, bonchidai, a gyere-

si, a dési és a bánffyhad-rajonban a gépek javítását a leggyorsabban végezték el. A traktorokat, tárcsákat, a traktorekéket, a vetőgépeket és más felszereléseket.

A bányoni állami gazdaság dolgozói felkészültek a tavaszi vetésre

A bányoni állami gazdaság új vezetője tevékeny munkát végez. Megszervezte a tavaszi vetési kampány előkészítését és mozgósította a gazdaság dolgozóit, hogy a soronlévő feladatok határidőre való teljesítésével az állami gazdaság a tavaszi vetési előkészületekkel is példát mutasson a szegény- és középparasztnak. A gazdaság javító műhelyében már hetek óta szorgos munka folyik. A kovácsok, mechanikusok és a gépészek lankadatlan erővel, nagy oda adással dolgoztak. Ennek eredményeként már az összes traktorok, traktorekék, fogatosekék, vetőgépek és más szerszámok kijavítva, leolajozva, munkára készen sorakoznak a gépszínen. A gépjavítással egyidőben végezték a vetőmagvak válogatását és gyommagvaktól való megtisztítását, valamint a próbacsírátatást is.

A gazdaság vezetősége igen nagy gondot fordított a talajból elhasznált földtér pótlására. Február 9-ig több mint 32 vagon istállótrágyát hordtak ki az állami gazdaság földjére.

A tavaszi vetési kampány előkészítésével párhuzamosan a gazdaság vezetője különös gondot fordított a hosszú téli esték kihasználására. A gazdaság dolgozói számára két agrár-technikai és egy állattenyésztési szaktanfolyamot szerveztek, ahol a dolgozók megismerkednek az élenjáró szovjet agrártechnika módszereivel, páratlanul álló sikereivel. Ezeket a tanfolyamokon az állami gazdaság 80 dolgozója vesz részt.

Nemes Miklós, tudósító

PÁL ÁRPÁD SOMKERÉKI DOLGOZÓ PARASZT MÁSODIK NEGYEDEVÉI HUSELADÁSI TERVET IS TELJESÍTETTE

A kötelező huseladással kapcsolatosan januárban megjelent minisztertanácsi határozatot a néptanács a kulturothonban népgyűlésen ismertette. A huseladás jelentőségének megmagyarázásával Somkeréken komolyan foglalkoztak a párttagok és a MNSZ-utcafelelősök is. A szegény- és középparasztok megértve, hogy a huseladási terv teljesítésével a városi dolgozók élelmiszerbiztonságát, igyekeztek minél előbb eladni az államnak az első negyedévre megállapított husmennyiséget. Falunk dolgozói 100 százalékban teljesítették az első negyedévi huseladási tervet. Nagyon sokan, mint Pál Árpád dolgozó paraszt, a második évnegyedre megállapított husmennyiséget is eladta az államnak.

Papp Ferenc, levelező

Hírek a Szovjetunióból

A SZOVJETUNIO GÉPALLOMÁSAI SZERZŐDÉST KÖTNEK A KOLHOZOKKAL

A tavaszi mezőgazdasági kampány előkészítése során a géppalánások megkezdtek a szerződések kötését a kolhozokkal.

A szerződések pontosan meghatározzák az időpontot, amelyek keretén belül a géppalánásoknak teljesíteniük kell a különböző munkákat. Szerződésbe foglalják a munka minőségét is, a szántás mélységét, a vetési módszert és a többi, a termelés fokozását célzó élenjáró módszereket.

A szerződés-kötések bizonyítják, hogy a géppalánásoknak egyre nagyobb szerepük van a szovjet mezőgazdaságban. A kolhozok mezőgazdasági munkájának több mint kétharmadát a géppalánások végzik el. Ebben az évben a géppalánások 38 millió hektár nagyobb területet művelnek meg, mint az elmúlt évtizedben. Jelentősen növelik a begyűjtési és a takarmányelőkészítési munkálatok mennyiségét is, valamint a vetőmagvak előkészítését.

A Kiev-körzeti géppalánások eddig 500 kolhozal kötötték szerződést. A géppalánások teljes brigádokat — traktorosokat, aratókat stb. — küldenek a kolhozokba.

SZOROS EGYÜTTMŰKÖDÉS A LITVÁN KOLHOZPARASZTOK ÉS MŰVÉSZEK KÖZÖTT

A Novo-vilnai rajonból 700 kolhozparaszt nézte meg a litván Szocialista Köztársaság fővárosának egyik színházában játszott legjobb darabot. Howard Fast: „Harmine ezüst” című színművét. A színház művészei szeretettel fogadták a kolhozparasztokat és tájékoztatták őket intézményük működéséről. A művészek beszéltek a kolhozparasztoknak Howard Fast haladózellelő amerikai író életéről és tevékenységéről.

A fenti csak egy példa a kolhozparasztoktól és a művészek együttműködéséről a Litván Szocialista Köztársaságban. A Litván Szocialista Szovjet Köztársaság színházai gyakran rendeznek megbeszélése-

ket a nézőkkel, amelyek során megvitatják az előadásokat.

UJ ÉPÍTÉSI ANYAG

Az „Izvestija” című újság jelenti, hogy a nyepropetrovski szilikáttgyár új építkezési anyag gyártását kezdte meg. Ez az új anyag a mikroporrit, ami helyettesíti a fát, a téglát, sőt még a betonanyagokat is. Az új építőanyagot az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság Építészeti Akadémiája tudományos kutató intézetének munkatársai fedezték fel. Az új építőanyag könnyű és tartós, jó hőszigetelő, akusztikus és tűzálló.

A mikroporrit a szilikáttból gyártott téglák tulajdonságait egyesíti, azonban olyan könnyű, hogy a vízben nem merül el. A mikroporritlapokat fűrészrel lehet vágni és szegézni lehet. Az új anyagból készült építőanyagokat bármilyen alakban lehet gyártani, akár lemeznek, téglának, sőt még cső alakban is. Az új építőanyagot már kipróbálták a gyakorlatban és nagy sikerrel bevált.

A Francia Kommunista Párt egységes harcra hívja a francia hazafiakat

PARIZS. (Agerpres.) — A L'Humanité közli a Francia Kommunista Párt felhívását a francia néphez, amelyet a közelmúltban fogadott el a Párt Központi Bizottsága. A felhívás többek között az alábbiakat tartalmazza:

Egyre több francia dolgozó és hazafi harcol az újabb katonai kaland előkészítése ellen, az ellen, hogy az amerikaiak beavatkoznak országunk belügyeibe. A francia dolgozók és hazafiak határozottan küzdenek Franciaország függetlenségének visszaállításáért, az indoknai katonai beavatkozás megszüntetéséért, a tuniszi gyilkosságok ellen, az összes büntető csapatok visszavonásáért, a tuniszi és a többi elnyomott népek felszabadításáért és támogatja ezeket a népeket, hogy jogot szerezzenek saját sorsuk kialakításában. A francia dolgozók és hazafiak egységesen követelik az atom-

egyver betiltását, a fegyverkezési hajza beszüntetését, a léfegyverzés, az óthatalmi békeegyezmény megkötését, a népek közötti barátságos együttműködést, a Szovjetunió javaslata alapján.

A felhívás megállapítja, hogy a francia nép akció-egysége jelentős akadályt képez a háborus uszítók terveinek megvalósításában, s miután még erőteljesebb harcra hívja fel a francia hazafiakat, a következőket mondja:

„Szocialista francia dolgozók, testvérek a nyomorban és a reményben! Vonjuk szorosra sorainkat a közös ellenség elleni harcban! A munkásegység zászlaja, — tekintet nélkül arra, hogy ki kommunista, vagy szocialista, istenfélő, vagy istentagadó, — tömörítse harci egységére a dolgozókat. A munkásegység zászlaja a kenyérért és a haladásért folytatott harc bizto-

sitéka. A munkásegység biztosíték arra, hogy megvédjük szabadságunkat s a kormány-
nak nem sikerül megvalósítania az ország fasizálását.”

Miután a továbbiakban a felhívás figyelmezteti a francia népet arra, hogy meg kell akadályozni azt a törekvést, hogy az amerikaiak Franciaországot háborus céljakra használják fel, a következőképpen fejeződik be:

„Éljen a munkásosztály egysége! Éljen a francia demokratikus erők egysége, a fasizmus megakadályozására és az új francia politika megteremtésére, amelyet egy széles demokratikus egységesen alapuló kormány folytat!”

Éljen az összes hazafiak egysége! Németország újra felfegyverzésének megakadályozására, a léfegyverzés megvalósítására és a háboru megelőzésére! Éljen Franciaország! Éljen a béke!

Erőteljesen támogatja a német nép a Német Demokratikus Köztársaság kormányának felhívását

BERLIN. (Agerpres.) — A Német Demokratikus Köztársaság kormányának felhívása a Németországgal kötendő békeszerződés mielőbbi létrehozására nagy támogatásra talált a német nép sorában. A Német Demokratikus Köztársaság kormánya naponta számtalan táviratot kap, amelyben a német dolgozók köszönetüket fejezik ki a kormány következetes békepolitikájáért. A mecklenburgi Nemzeti Demokrata Párt Központi Bizottsága táviratot intézett Otto Grotewohl miniszterelnökhöz, amely többek között ezeket tartalmazza: „A Német Demokratikus Köztársaság kormányának felhívása a négy nagyhatalomhoz, ismét kifejezte a német nép reményességét.”

A berlini békeharcosok nyilatkozatot tettek közzé, amelyek szövege többek között a

következő: „A német békevédelmi bizottság megköszöni a Német Demokratikus Köztársaság kormányának az üzenetet, amit a négy nagyhatalomhoz küldött és amelyben kéri, hogy vessenek véget a hitleri Németország legyőzése után beállott állapotnak, teremtsék meg az egységes, független, békeszerető és demokratikus Németországot, s azzal kössék meg a békeszerződést. A Német Demokratikus Köztársaság kormányának eme kérése egvezik úgy a kelet-németországi, mint a nyugat-németországi német nép vágyával.”

A Textilipari és Bőripari Munkások Szövetségének Központi Tanácsa felhívást bocsátott közzé a szövetség tagjaihoz, amelyben kéri, hogy támogassák a Német Demokratikus Köztársaság kormányának felhívását.

Súlyos veszteséget szenvedtek az amerikai-angol betolakodók Koreában

FENJÁN. (Agerpres.) — A koreai néphadsereg főparancsnoksága közölte február 17-én, hogy a néphadsereg egységei január 1. és 31-ike között a hadműveletek során — a kínai önkéntesekkel szorosan együttműködve — az amerikai-angol betolakodók és a lizsimanista zsoldosok minden támadását visszaverték. A néphadsereg egységei mind emberben, mind hadianvágban súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek.

A harcok során a fenti időszakban 11.721 ellenséges katonát és tisztet pusztult el, illet-

ve vált harc képtelenné. A fenti időszakban a néphadsereg egységei 530 különböző pusztát, 351 önműködő fegyvert, 74 könnyű gépfegyvert, 14 nehéz géppuskát, 32 különböző kaliberű ágyút, 4 lángszórót, 33 rádióállomást, 15 telefonberendezést, nagyon sok löszert, 118 gépjárművet és 12 tankot zsákmányoltak. Január 1. és 31. között a néphadsereg egységei 64 hajtó süllyesztettek el és 20 vízijárművet zsákmányoltak. További két hajtó megrongáltak, 174 ellenséges repülőgépet lelőttek, további 165-öt pedig megrongáltak.

Az USA tekintélve csorbát szenvedett az ENSZ-ben

Az amerikai burzsoá sajtó az ENSZ közvélemény 6. ülésének eredményeit foglalkozva, kénytelen beismerni, hogy csökken az USA küldöttség „presztízse” és befolyása. Paul Ward, a BALTIMORE SUN című reakciós lap tudósítója is kénytelen megállapítani, hogy sok küldöttség nagyon is „kedvetlenül”, csupán nyomásra szavazott az USA küldöttségével.

Az ülészakon hebizonyult, hogy „megerősödött az ellenség a Kína irányában folytatott amerikai politikával szemben”, ami a szovjet-keleti kuo-minlang-kormányval kapcsolatban nyilvánul meg. Ward a

továbbiakban több más esetet sorol fel, amikor az amerikai küldöttség „kényelmetlen helyzetbe” került.

Amint Ward írja, az amerikai Bunche, az ENSZ főtitkárának helyettese, arra a következtetésre jutott, hogy jelenleg jobban bírálják az USA külpolitikáját, mint bármikor máskor.

Még a NEW-YORK TIMES is, amely igyekszik a közvéleményt az amerikai diplomácia „sikerének” felhívni, kénytelen elismerni, hogy az ülészak jellemző vonása a kis országok önállósága törekvéseinek megnyilatkozása volt.

A NYUGAT-BERLINI FIATALOK BÉKE-TÜNTETEST RENDEZTEK

BERLIN. (Agerpres.) — Az ADN híregyűjtés közli, hogy Weddind negyedben (Berlin francia megszállási övezetében) az ifjúság nagygyűlést tartott. A gyűlés résztvevői határozottan tiltakoztak a nyugat-német hatóságoknak a kötelező katonai szolgálat bevezetésére vonatkozó szándéka ellen. A tüntető fiatalok a német békeszerződés mielőbbi megkötését követelték. A nagygyűlés után a fiatalok felvonulást rendeztek, s a következő jelszavakat kiabálták: „Egység! Béke! Berlin egyesítése!”

A nyugat-berlini rendőrség kísérletet tett a tüntető felvonulást megakadályozására. Több fiatal letartóztatott a rendőrség. A tüntetőket megtámadó rendőrök gumibotokat használtak.

Röviden

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Népköztársaság dolgozói egyre nagyobb sikereket érnek el népgazdaságuk fejlesztése terén. A belkereskedelmiügyi minisztérium határozatot hozott, amelynek értelmében a különböző husneműek forgalmát szabaddá teszi. Az árak ugyan, azok maradnak, mint amelyek a jegyrendszer alapján kiszolgáltattott husneműeknél voltak.

TIRANA. — (Agerpres.) A lapok az Albán Népköztársaság pénzügyminiszterének rendelkezését közlik, amelynek értelmében a népgazdaság fejlesztésére és a kultúrának előmozdítására a népgazdaság emelését célzó államköltésőt bocsátanak ki. Az albán dolgozók már az első napon 52 és fél millió lekivel több kölcsönt jegyeztek, mint azt a minisztérium eredetileg tervezte.

LONDON. — (Agerpres.) Londonban február 17-én az „Egysült Afrika” elnevezésű szervezet nagy tiltakozó gyűlést tartott, amelynek során követelték, hogy ne használják az afrikai csapatokat a malájföldi szabadságharc elfojtására.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Népköztársaság jogászainak szövetsége táviratot intézett a spanyol francoista hatóságokhoz, amelyben követeli, hogy a barcelonai katonai törvényszék által elítelt hazafiakat — akiket a barcelonai sztrájk szervezése miatt fogtak perbe — bocsássák szabadon.

RANGOON. — (Agerpres.) Rangoonban ünnepélyes keretek között alakították meg a Burmai-Szovjet Barátsági Társaságot. A társaság alakuló gyűlésén résztvette a Szovjetunió burmai nagykövete is.

DELHI. — (Agerpres.) A jobboldali Indiai Szocialista Párt súlyos vereséget szenvedett a nyugat-bengáliai választásokon. A párt 63 jelöltje közül egyetlen egy sem jutott be a törvénykezési bizottságba.

Kínai művészek érkeznek Népköztársaságunkba

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli: A berlini Ifjúsági Béke Világtalálkozón résztvevő kínai művészek két hónapra át a Szovjetunióban tartózkodtak. A Kínai Népköztársaság fiatal művészei több mint 30 előadást tartottak a Szovjetunió különböző városaiban: Moszkvában, Kievdoban, Kazánban, Harkovban stb. Előadásaik mindenütt nagy sikert arattak. Február 17-én a kínai művészek elhagyták Moszkvát és a Román Népköztársaság felé utaztak.

Hogyan élnek a dolgozók a Tito-klikk uralma alatt?

EGY PETER J. nevű angol utazó a múlt évben Jugoszláviában időzött és most igen érdekes képet nyújt a Moszkvában négy nyelven megjelenő „Új Idők” című folyóirat legutóbbi számában az ottani állapotokról.

Belgrád délkeleti részén, az egykori főnemesség előkelő villanegyedében ültette fel tanyáját a Tito-Rankovics-klikk, ott él a legnagyobb fényűzéssel maga Tito is, — a belgrádi Gestapo védelme alatt. Ide szokott járni Allen, az Egyesült Államok követe, hogy megfelelő utastársakkal lássa el az amerikai jár-szalagon működő hatalombitorló klijket.

A Tito-klikk fényűző életmódjával széges ellentétben áll a munkásnegyed éhsége és nyomora. A dolgozók életszínvonalá az állandóan süllyed.

Jugoszláviában a tömegszükségleti cikkekre nézve bevezették a „szabad” forgalmat. Az árak oly magasra szöktek, hogy munkások és hivatalnokok ugyszólván semmit sem képesek vásárolni a szabad piacon.

Egy méter gyengeminőségű ruhaszövet 7000-9000 dinárba, egy pár vendes férficipő 5000 dinárba, női cipő 7000 dinárba kerül. Ezzel szemben egy munkás, vagy kisebb hivatalnok átlagos havi fizetése 3000-4000 dinár. Az élelmiszerek is olyan magasak, hogy azok a munkások számára elérhetetlenek. Ha azt mondjuk, hogy a jugoszláviai dolgozók rosszul tápláltak — ezzel keveset mondunk, mert a valóságban egyenesen éheznek.

BELGRÁDBAN 'ALIG LEHET

jól öltözött ember látni. Ha ilyen akad, az biztosan vagy a Tito-klikkhez, vagy az újjáéledt burzsoáziahoz tartozik.

A katonák is nagyon lerongyolódtak. Piszkos, szakadt, egyenruhában, lyukas csizmában járnak. A gyenge táplálkozás következtében fádadtak, soványak, sápadtak. Az amerikai agresszoroknak nyilván az a véleményük, hogy az ágyutátelek ne legyen kövör. Egy amerikai szenátor a Titónak nyújtandó segély tárgyalásakor azt a kijelentést tette, hogy „egy amerikai divízió felszerelése és ellátása 176 millió dollárba kerül, — ezzel szemben 38 millió dollárért 32 jugoszláviai divíziót lehet felállítani.”

A munkaerő kiszákmányolása sehol sem folyik olyan nagy mértékben, mint a mai Jugoszláviában. A gyermekmunka kiszákmányolását törvényesítették. Nemcsak a 2-3 éves tartó tanoncú alatt kötelek az ifjú munkás teljesen díjtalanul dolgozni, hanem még azután is évekig nem kap rendes munkabért. Intézményesítették a kényszermunkát. A Tito-féle „Népfőnt” kimondta, hogy minden egyes tagja köteles évente bizonyos normát ingyen teljesíteni. Ez a norma 1951-ben 180 órát tett ki. Erre a norma-teljesítésre papírforma szerint csak a Népfőnt tagjai kötelesek, — a valóságban azonban mindenki köteles ezt a munkát, mint „önkéntes munkát” teljesíteni. Ha valaki nem akarja mer hivatalozni, hogy ő erre nem köteles, mert nem tagja a Népfőntnak akkor Rankovics Gestapója azonnal brizetbe veszi s úgy kioktatja a maga módszere szerint az „önkéntes munkavállalás” lényegéről, hogy soha többé nem jut eszébe annak jogosságát vitatni.

A Tito-klikk teljesen kiszolgáltatott Jugoszlávia dus természeti kincsét az amerikai háborus uszítónak. Az amerikai agresszorok nem tekintik a mai Jugoszláviát másnak,

mint háborus gazdaságuk nyersanyagszállítójának és katonai támaszpontjának.

A JUGOSZLAVIAI GAZDASÁGI ÉLET

ellenőrzésére 1951 tavaszán Allen vezetésével egy amerikai gazdasági bizottság jelent meg Belgrádban. Ez a gazdasági bizottság az amerikai követség mellett működik, s ez irányítja a valóságban a Tito-klikk egész gazdasági politikáját.

A mai Jugoszláviában nemcsak a gazdasági és politikai életet, hanem a kulturális életet is amerikaiak irányítják. És a belgrádi hatalombitorlóknak van merszük ahhoz, hogy ezt a rendszert — szocialista rendszernek nevezzék. Sőt mi több: Jugoszláviát a világ egyetlen szocialista államának akarják feltüntetni. Masszarics, „ismeret” kösírő a „Provesta” kiadóval 1952. évi nap-tárában ezeket írta: „Ki hitte volna, hogy a második világháboru után és a fasizták leverése után a mi országunk válik a világ egyetlen szocialista országává.”

Nem csodálkozhatunk, ha eszükbe jut, hiszen Hitler is sürin használta népművelő jelszökeket a szocializmust!

1951 november 29-én ünnepséget rendeztek a belgrádi színházban a köztársaság évfordulója alkalmával. Ezen az ünnepségen egy óra szó sem esett arról, — ami az egész világ és a jugoszláv nép előtt is közzé tudomásu, — hogy Jugoszláviát a Szovjet Hadsereg szabadtitotta fel a hitlerfasizmus igája alól. A Tito-klikk minden elkövet, hogy ezt a történelmi tényet elkendőzze a jugoszláv nép előtt.

A Tito-klikk által irányított sajtóban szó sem esik a Szovjetunió által vezetett demokratikus tábor béke megvalósításáról. Ezzel szemben a jugoszláviai lapok tele vannak háborus uszító hírvérrel, állandóan köslik az amerikai sajtó hazug jelentéseit a koreai rablóhadjáratt „sikereiről”. Dicsőítik az amerikai „életformát”, s ugyanakkor a rágalmak ösönét zudítják a Szovjetunióra és a népi demokratikus államokra. Ugyanígyen szellemben működik a jugoszláviai rádió is.

A JUGOSZLAVIAI MOZIK JÉ- részt Hollywood gyártmányait vett tik, gengszter- és pornografikus filmekkel „szolgálgják” a jugoszláv nép kulturáját. Hogy milyen romboló hatást gyakorolnak az ilyenfajta filmek, arra jellemző a Belgrádban megjelent „Politica” című lapban nemrég közölt riport egy gyilkosság- ról, amelyet egy iskolás gyermek kö- vetett el egy másik gyermek ellen. az „Oklahoma gyermekei” című ame- rikai gengszterfilm hátsa alatt. A tárgyaláson a vádlott gyermek azt vallotta, hogy azért követte el a gyil- kosságot, mert nem akart elmaradni a jelzett film hőse mögött, „aki el- lenségei tömegét ülte le.”

Zágrábban nemrég vetítették a „Desungel az aszfalton” című amerikai gengszterfilmet. A közvélemény követelte a film betiltását s egyes lapok is a betiltás mellett foglaltak állást. A zágrabi hatóságok ennek következtében betiltották a filmet. Amde a belgrádi hatóságok hatálytalanították ezt a határozatot, s a film előadását újra engedélyezték.

A Tito-Rankovics-klikk drubó politikája egyre nagyobb elégedetlenséget és felháborodást kelt a széles néprétegekben. A jugoszláv hazafiak egyre nagyobb arányú áldozatkész küzdelmet folytatnak a Tito-klikk uralmának megdöntésére és azért, hogy Jugoszlávia térjen vissza a demokrácia és a szocializmus táborába.

Allandó takarékoskodással küzdünk a dolgozók életszínvonalának emeléséért!

A „Flacära“ konfekciós üzem dolgozói fokozzák a takarékoság terén eddig elért eredményeiket

A Minisztertanács és Pártunk Központi Vezetősége a pénzreformmal és az árszálítással kapcsolatos határozatokban felhívta a dolgozók figyelmét a szigorú takarékosági rendszer megvalósítására. A határozat megjelenése után számos üzemben és szövetkezetben a dolgozók értékes munkafelajánlásokat tettek az új lej vásárlóértékének megőrzése érdekében.

Igy a „Flacära“ konfekciós-üzem munkakollektívája is örömmel fogadta a pénzreformmal kapcsolatos határozatot. Az üzem dolgozói igéretet tettek, hogy az év folyamán még ésszerűbben dolgoznak, fokozottabb mértékben takarékoskodnak, hogy ezzel is hozzájáruljanak az új lej értékének további megőrzéséhez. Az új tervév kezdetén vállalták, hogy 1952-ben az anyagok ész-

szerű felhasználásával, a hulladékok feldolgozásával nagyobb megtakarítást érnek el, mint öt éves tervünk első évében, 1951-ben. Vállalásait csakhamar tett követte. Ezt bizonyítják az elért eredmények. Így például, januárban a szabászati részlegen 613 méter szövetárut, 413 méter bélésanyagot, 1240 méter szerzést és 670 méter vásznat takarítottak meg. Elenjártak Vad György, Finta Dezső, Takács Károly és Nagy József szabászok, akik az anyag észszerű felhasználásával értékes megtakarításokat értek el, anélkül, hogy

az a kiszabott anyag minőségének rovására ment volna. Ezenkívül a többi termelési osztályokon 6500 lej értékű üzemanyagot takarítottak meg. A szabásgép-kezelők közül Vigh Ferenc és Keszler Márta takarékoskodnak ésszerűen.

Vigh Ferenc példáját követve, Talpai Jolán, Szilágyi Margit és Mahalek Mária ennek el jó eredményt. A „Flacära“-ban eredményesen harcolnak az anyagtakarékosággal, — de még mindig nem használtak fel minden lehetőséget a takarékoság fokozására.

Zenk Viktor, a „Herbák János“-művek sztahanovista szabásza, nemrég a következő felhívással fordult a vállalat sztahanovistáihoz, élmunkásaihoz:

„Valamennyien ismerjük a sztahanovista mozgalom jelentőségét. A szocialista versenyek során mind több munkás válik élmunkássá és sztahanovistává. Az élmunkások és sztahanovisták tapasztalatai és munkamódszerei azonban nem a kívánt ütemben terjednek. Sokan a dolgozók közül még mindig elavult munkamódszerekkel dolgoznak. Ez az oka annak, hogy a munka termelékenység nem éri el a kívánt szintet, és egyesek a szabások között, még mindig magas rávágással termelnek. Feladataink középpontjában a ta-

karékosági mozgalom kiterjesztése áll. Eppen ezért, javasolom, hogy minden szabászatban a technikusok, mesterek, sztahanovisták és élmunkások szervezzék meg munkamódszereiket és a termelésben nyert tapasztalataik széleskörű átadását. Vállalom, hogy osztályunkon, Borsevicki Béla mesterünk segítségével, megszervezzük a legjobb tapasztalatok és munkamódszerek rendszeres átadását, a napi munkánk után szakmai oktatásban részesítjük az osztály szabászeit. Ugyanakkor vállalom, hogy havonta egy napon át a hónap folyamán megtakarított anyagokból dolgozom.”

A „Herbák János“-művek sztahanovistájának kezdeményezése több kolozsvári üzemből visszhangra talált, így a Victoria szövetkezet cipőgyárában is, ahol a takarékosági mozgalom kiszélesítése érdekében a szabászok értékes munkafelajánlásokat tettek. A „Flacära“ munkakollektívájának feladata, hogy vitassa meg Zenk Viktor felhívását. Keresenek újabb és jobb módszereket a takarékosági mozgalom kiszélesítésére, hogy ezzel még eredményesebben járuljanak hozzá az önköltségi ár csökkentéséhez, s ezen keresztül gyártmányaik kereskedelmi árának újabb csökkentéséhez, új pénzünk további megszilárdításához.

Széleskörű anyagmegtakarítási mozgalmat kezdeményeztek a „December 30“ szövetkezet dolgozói

Szövetkezetünk dolgozói az új pénz vásárlóértékének megőrzése érdekében kiszélesítették a takarékosági mozgalmat. Az utóbbi időben például szövetkezetünkben nagy gondot okozott a körkötő-gép tünek sorozatos törése, valamint időelőtti elkopása. Ez nagy részt akadályozta a termelést, másrészt pedig kihatással volt a gyártmányok minőségére is. Jakab Sámuel és Etédi Árpád, a kötő-osztály technikusai rájöttek, hogy a törött tűk újrahegesztésével több lehetőség nyílik a takarékoságra. Ennek érdekében december hónapban hozzáfogtak egy villanyhegesztő készülék gyártásához, hogy a törött tüket rövid idő alatt összehegeszték. Munkájukat siker kísérte. December végén előállították a villanyhegesztő készüléket. Ennek segítségével a törött tű pár pillanat alatt meghesztik és újból visszahelyezik a gépbe. Ezzel a módszerrel január hónap folyamán több, mint 500 törött géptűt hegesztettek újra és ezáltal ezer új lej értékű megtakarítást értek el. Jakab Sámuel és Etédi Árpád újítása nagyban növeli a munka termelékenységét.

A kötőde dolgozói az új tervév megkezdésekor a pamutanyag észszerű felhasználását és megtakarítását tűzték ki célul. Célkitűzéseiknek, hogy

elegendő tudjanak tenni, nagy gondot fordítottak az anyagbeosztásra és a hulladékanyag felhasználására. A körkötő-gépben dolgozó Nina Nazarova módszere szerint kezelik gépeiket, míg a takarékoságban Lidia Korabelnyikova módszere alkalmazták. E két módszerrel jó eredményt értek el a kötőde dolgozói. A január hónapban megtakarított anyag, értékben 7568 új lej tesz ki. Az eredmények elérésében jelentősen kivették részüket: Kiss József, Salamon Róza, Jakab Kiss Ilona, Muszka Mária, Kovács Katalin, Bortis Ilona, Molnár Mária. Az ifjúmunkások közül Orbán Éva, Biró Róza mutattak fel jó eredményt az anyagmegtakarítás terén. Szövetkezetünk dolgozói az évi közgyűlés tiszteletére február 20-án rekordnapot szerveznek. A dolgozók vállalták, hogy ezen a napon normennyiségű anyagot takarítsanak meg.

Szövetkezetünk dolgozóit az eddig elért eredmények arra kell ösztönözzék, hogy a jövőben még jobban dolgozzanak, minél több anyagot takarítsanak meg, hogy ezzel hozzájáruljanak az önköltségi ár csökkentéséhez, új pénzünk vásárlóértékének megtartásához. Breian Sándor, a „December 30“ szövetkezet elnöke.

A „Varga Katalin“ kötöttárugyár igazgatósága adjon nagyobb támogatást a szakmai tanfolyamnak

Az elmúlt napokban alkalom volt, hogy üzemünkben, a „Varga Katalin“ kötöttárugyárban végighallgassak egy szakmai tanfolyam órát. Az előadó tanár röviden vázolta a múlt óra anyagát és utána rátért a tananyag kikerdezésére. Egyik nehéz kérdés követte a másikat, de egy sem maradt megválaszolatlan.

A feltett kérdésekre az egyszerű munkás növendékek ajkáról a szak kifejezések úgy pörögtek, mintha mind végzett technikusok lennének. „A gyapot magrostos növényi termék és mályva-félékhez tartozik, hazánkban is megterem. Szükségletünknek nagyrészt azonban a Szovjetunióból kapjuk és ezzel jelentősen fejlesztjük iparunkat.“ Mikor elhagytam a tantermet, eszembe jutottak első munkáimeim, amikor hónapokon keresztül csak a gépet húztam, mert a mesterek feltették szaktudásukat s a kizsákmányoló pedagógusok gazdasági titkaiat. Nem az volt a céljuk, hogy a munkás fejlődjön, tanuljon. Milyen más ma a helyzet, amikor Népköztársaságunkban minden ifjú és idősebb munkás tovább tanulhat, fejlesztheti magát mind elméletileg, mind szakmailag.

A tanulóknak örömmel tanulnak, azonban az igazgatóság nem ad kellő segítséget a szaktanfolyamnak. Az előadásokat még mindig szűk és fűtetlen helyiségben tartják, annak ellenére, hogy a vállalat vezetősége többször megígérte, hogy megfelelő tantermet biztosít a szaktanfolyam részére. Az igazgatóság feladata, hogy az üzemi bizottsággal karöltve megfelelő helyiséget bocsásson a tanfolyam rendelkezésére.

Beszéhn Ilona, levelező

Egyre nagyobb lendületet vesz

a takarékosági mozgalom a „Herbák János“-művekben

A kolozsvári „Herbák János“-művekben szakszervezeti csoportgyűléseket tartottak, melyeken megvitatják az időszaki takarékosági feladatokat. A műszaki osztály dolgozóit felhívták, hogy nyújtsanak segédkezést az üzem kétkezi és értelmiségi dolgozóinak a takarékosági mozgalom továbbfejlesztése érdekében. A műszaki dolgozók nem csupán a víz-, villany- és gázfogyasztás ellenőrzésében vehetnek részt, hanem egyúttal felvilágosítást nyújthatnak, hogy miképpen

lehet az említett fogyasztások terén ésszerűen további megtakarítást elérni.

Széles körben bontakozik ki a takarékosági mozgalom a „Herbák János“-művek tisztviselői körében is. Az adminisztráció egyik alapszervezete rendkívüli ülésen elhatározta, hogy versenyt kezdeményez üzemi viszonylatban az irodai költségek csökkentéséért, a következő pontokban: A villany- és gázfogyasztás 25 százalékos, a vízfogyasztás 20 százalékos csökkentése, az irodai

fenntartási munkák csökkentése, az írópapír, írószerek és egyéb irodai költségek 30 százalékos csökkentése. A felesleges munkák és kiadások kiküszöbölése, főleg az egyszerűsítés révén.

A verseny eredményeit havonta kiértékelik és negyedévenként nyilvánosságra hozzák. A legalkalmasabb takarékosági módszerek elterjesztése érdekében tapasztalatcseréket szerveznek.

Sok kicsi sokra megy...

LENT AZ ALAGSORBAN

a stancerájában kezdődik a takarékoság. Salak bacsiról sokan azt hiszik, hogy pepecsel, amikor jobbra-balra forgatva a stancékst óvatosan helyezi azt a kivágandó talphőrré.

Lehetne ezt gyorsabban is de nem szabad elsietni a dolgot. Csak számításokkal, hogy semmi ne vesszen kárba — magyarizsa szakértelemmel. Összebejövő szemöldökét összehúzza figyelni, amint a gép kénytelen lecsapódó üdfeletete ráncosodik a stancékra, majd serceve kivág egy darabot az alhelyezett anyagból. Ha felületesen figyelőd munkáját nem is gondolná, hogy Salak István ilyenkor számítási műveleteket is végez, oszt és szoroz magában: hány talp, hány sarok, hogyan futja a kitergetett nagy talphőrből. Estri forgatja jobbra-balra a stancékst.

Késze alól bizony kevés hulladék kerül ki. Még arra is vigyáz, hogy az elkerülhetetlen hulladék is lehetőleg használható legyen valamire. Most éppen ilyen hulladékmennyiséggel teli ládikók helyez magam mellé. Kis krupán darabok: három ilyen darabkából kistancol egy cipősarok felsőréséhez szükséges réteget. Háromszor háromból készül a sarok, hozzáadva már csak a tárd felületet kell...

DE MENJUNK AZ EMELETRE.

Itt főleg nők dolgoznak. Azt állítják, takarékosabbak a férfiaknál. Ha ez nem is törvény — itt valóban igaz. Balogt János a szabászat és

varróda mestere a megengedett időn túl egy felejtette a gázt s a gátdarabok ellenőrei éppen most készítik a kihágási jegyzőkönyvet. Balogi elvtárs elkeseredve bucsuszik az ellenőrkől. Van miért szégyenkeznie: osztályának több dolgozója a napokban válassza Zenk Viktor Herbákgyári sztahanovista felhívására s megfogadta, hogy 345 pár cipőfelsőrészt takarítsanak meg március 31-ig. És most éppen a takarékoság ellen vétettek. Balogi János fogadkozik, hogy máskor létejen elölje a gázt. Azonban a többi dolgozók sem voltak mindig annyira takarékosak.

Múlt év januárjában bizony még nagy rávágásokkal dolgoztak. Több anyagot használtak fel az előlányainál. Itt van például Butyka Margit, vagy Kovács Márton. Ezelőtt egy esztendővel állandóan asszál zoklatták Szilágyi Pál úrnővel azt, hogy nem elegendő a kiadott bőr, az előlányokot felsőrészekhez. Valóban, nem sikerült kihozniuk az előlást felsőrészmennyiséget mert nem dolgoztak elég ésszerűen.

Azóta azonban változott a helyzet. Különösen a pénzreform óta. Most már természetesen takarékoskodnak. Butyka Margit 60, Kovács Márton pedig 25 pár cipőfelsőrész megtakarítását vállalta a jövő hónap végéig. Eddig helyálltak munkafelajánlásai. Eddig meghozták az első közötti vannak a takarékosági versenyben. Zenk Viktor sztahanovistát követő elvtársak az utóbbi héten már 105 pár gyermekcipő-felsőrészt takarítottak meg, a bélésszabások pedig 75 párba való. Az utóbbiaknak fokozni kell az anyagtakarékoságot, hogy mielőbb behozzák a felsőrészkészítőkét.

Összajó nő hajol a varrógép fölé. Pujber Rozália. Szereti az olajtól fénylő masinát. Eppen takarítja. Feltő gondnal simogatja minden alkalmánál. Nemhiába vette szocialista gondosába. Sem ő, sem társai: amióta Nina Nazarova szovjet sztahanovista példájára szerződést kötöttek a gépek jókarbantartására, kevesebb baja van velük Benkő Géztáknak — az üzemlakosoknak. A gépek szocialista gondozása is egy módja a takarékoságnak: kevesebb időt s anyagot pazarolnak a javításokra, jobban működnek a gépek.

NEM MESSZE A VARRÓDÁTÓL. Külön kis üzemrész. Itt dolgoznak a bődísiművesek. Ezen az osztályon csucsosodik ki a takarékosági mozgalom. Itt minden hulladékból készült.

Még a hulladék hulladékját is felhasználják: — mondja büszkén Haidu Béla elvtárs az osztály vezetője. Haidu Béla párttag s kommunista-hoz illő lelkiismerettel vezeti osztályát.

Az asztalon apró, alig félcentis szines bőr darabkák. Ezt sem dobják el: díszítésként használják majd a turista öveknél. A centiméternyi szélességű bőrhulladékból tarka női övek, különféle táskák készülnek. A nagyobb darabokból cigarettatárcák, akatáska... Az övekhez és táskákhoz szükséges csatokat Benkő Géza lakatos préseli. A csat kistancolása után is marad hulladék. Ez sem vessz el; kisebb csatokat, vagy különféle drákat készítenek belőle. Szilágyi Anna, Kirdly Irma, Balázs Pirooska, Simon Agnes és többek mások 50-80 százalékos normalulatszámúlast érnek el a hulladékanyag feldolgozásánál. Az osztály eredményes munkája nyomán az elmúlt évben nem kevesebb, mint két és félmillió lej értékű készítményt adtak át a rakárnak: olcsó és egyben jó bődísimű-dru került az úletekbe.

Valóban takarékos nő Szilágyi Anna, Kirdly Irma, Balázs Pirooska és Simon Agnes, azonban olyankor is takarékoskodnak, amikor erre nincs szükség. Például azzal az idővel, amit gyűltsékre kellene fordítaniuk, húzóskodnak a gyűltsékről, amelyeket tárgyalkák. Hogyan harcolhatnak ők továbbra is öntudatosan új pénzünk megszilárdításáért, ha nincs nekik ott, amikor a mindl eredményesebb harc módszereiről tárgyalknak munkástársaik, köztük osztályvezetőjük is Haidu Béla. Haidu elvtárs foglalkozik többet munkatársai politikai nevelésével...

Ha összegezzük a takarékoságért folyó küzdelem eredményeit, megdöbbentő, hogy a Victoria szövetke-

zet cipőgyárában szervezett harc folyik ezirányban. Azonban nézzünk körül az udvaron is. Közvetlenül az élmunkások tiszteletablájá alatt, hosszú földdel teli ládikók. Tavasszal bizonyára virágok diszelegnek benne, de néhezen hihető el, hogy a jelenleg benne lévő szemét, köztük kisebb még valamire használható bőrhulladékból kelne ki. A földön is akad eljett hulladék. Ez egyáltalán nem díszíti a gyárudvarát s ahogyan Salak István mondta: semmi ne vesszen kárba...

MEG VALAMIT NE FELED. JENEK EL.

Szemben az élmunkások táblájával, közvetlen a bejárat mellett a később jöbök fele táblája: Colhuc Aladár, Nosztrai Erzsébet és Reutsch Vencel február 19-én egy félórát késtek. Ez munkaidő pazarlás. Colhuc Aladár és Nosztrai Erzsébet nem első ízben késnek. Takarékoskodjanak a munka-iddel is. Minden a nyolc órából elvont percet a takarékoságot folytároci akadályozzák. Nosztrai elvtársnő a munkahelyén takarékoskodik az anyaggal, takarékoskodik a munkaidővel is.

Számos harci fegyvert használnak a „Victoria“ dolgozói a takarékoságot folytároci küzdelemben, egyből azonban elfeledkeztek: a faliújságról. Az üzemi faliújságot elhanyagolták. Használatuk fel mindelőbb az is, a mi nél nagyobb anyagtakarékosággal, az önköltségi csökkentésért vívott nemcs küzdelemben.

INOVAN SANDOR.

Kolozsvár-tartományban a RDNSz-szervezetek erőteljes harcot indítottak az irástudatlanság felszámolására

Kolozsvár-tartományban a RDNSz-szervezetek irányítói ebben az esztendőben az elmúlt évinél fokozottabb helyi lendülettel végzik munkájukat. Az utóbbi időben 11.863 dolgozó nőt mozgósítottak gyűlésekre, melyeken az időszerű eseményeket ismertették. A DNVSz berlini ülészakánának eseményeiről és a RMP Központi Vezetőségének a tavaszi mezőgazdasági munkák idejében való elvégzéséről szóló határozatáról például 265, a pénzügyreform és az árak rögzítésének kérdéséről pedig 302 plenáris ülést tartottak. A nők szerepét a kollektív gazdaságban 386 kulturothonban ismertették a dolgozó földműves asszonyokkal. Ezeknek kívül még számtalan egyéb időszerű problémáról beszéltek.

A gyűlések résztvevői különböző munkák elvégzését vállalták. Szamosujváron például 320 nő tett ígéretet arra, hogy Március 8-án tisztelendő rendbehozzák és virággal ültetik be a városi parkot, amely a „Március 8.” nevet fogja viselni. Retteg, Tordatur, Egerbegy és más községek RDNSz-tagjai ígérték, hogy agitációs munkát végeznek a tavaszi mezőgazdasági munkák idejében való elvégzése érdekében. Ugyancsak a gyűlések hatására 856 irányító végez felvilágosító munkát a tartomány- és rajonszék helyi piacain a falusi és városi dolgozó asszo-

nyok között, a pénz értékének megőrzéséért.

A RDNSz helyi szervezetek a kulturothonok keretében a főbb tömegszervezetekkel karöltve, olvasóköriket szerveztek. A tartomány 597 olvasóköriének működéséről a RDNSz felől, ezzel a munkával megbízott RDNSz-tagok kapcsolatot tartanak a kulturothonok könyvtáraival, akik az olvasóköri számára legmegfelelőbb könyvekről gondoskodnak. Március 8-ig sok olvasóköriben ismertettek a világ békeharcos hősnőiről szóló könyveket.

A kulturothonok keretében működő olvasókörieken kívül a RDNSz tartományi szervezetének 129 olvasó csoportja van. Olvasmányait nagyrészt a „Femeia”, a „Dolgozó nő”, a „Săteanca” című folyóiratok képezik. A néptanácsok ülészekai előtt „A szovjet képviselő” című brosúrát ismertették az olvasó csoportok tagjaival. A legtöbb faluban megbeszéltek a „Tíz kérdés, tíz felelet a kollektív gazdaságokról” című brosúrát. Most pedig a mezőgazdasági társulások jelentőségéről világosították fel az olvasó csoportok tagjait. Ezek a téren elismerésre méltó munkát végeztek a többiek között Kocki Ilona, Bota Anna, Kovanszki Rozália abrudi önkéntes aktivisták.

Az irástudatlanság kiküszöbölése érdekében a néptanácsok mellett tartományi bizottság

alakult, amely az összes tömegszervezetek munkáját irányítja. A tartomány egyes rajonaiban az irástudatlanság megszüntetéséért folyó harcra egy-egy tömegszervezetet mozgósít. Így a RDNSz-szervezet a topánfalvi rajonról felel, ahol terepmunkát végez. E rajonban az elmúlt évben 4.859 analfabéta közül december végére csupán 1.800 látogatta a betűvető tanfolyamot. Az idén a RDNSz-szervezet munkájának eredményeképpen 3.143-an látogatják a betűvető tanfolyamokat, akik közül 1.876 nő.

A rajon legtöbb falujában az irástudatlanok nagy számát sikerült meggyőzni az irás-olvasás fontosságáról. Így például Cărpinișen 86 irástudatlanból 60 jár betűvető tanfolyamra, Vărtop faluban 46 közül 38, Supiatrăn mind a 30, Hudricesti-Bistrăni 24 közül 22. Vannak azonban gyengébb eredmények is. Bistrăn például — annak ellenére, hogy a falu iskolájában 12 tanító van, — a 48 analfabéta közül 15 jár el a betűvető tanfolyamra. Gura Rosieji faluban pedig 14 közül 6. Ezekben a falvakban hiányosan működik a RDNSz-szervezet. Itt a RDNSz-tagoknak, irányítóknak sokkal lelkiismeretesebben kell munkájukat törödniük, nagyobb fontosságot kell tulajdonítani az irástudatlanság felszámolásának.

Nagyenyeden ujjá kell szervezni a MNSz utcafelelősök politikai nevelését

A Magyar Népi Szövetség nagyenyedi szervezetének vezetősége gondosan megszervezte az utcafelelősök politikai nevelését. Január elején ülésen megbeszéltek, hogy a szervezeti élet fellendítése érdekében a vezetőségi tagok, valamint az utcafelelősök részére politikai tanfolyamot indítsanak. A helyi szervezet vezetősége gondoskodott tanfolyam-felelősökről és előadóról, valamint arról, hogy az előadásokon az utcafelelősök teljes számban megjelenjenek.

A tanfolyam kezdetben kifogástalanul működött. Pataki

Sándor, Simon Pálné, Huszár Anna és mások fáradságot nem ismerve, szorgalmasan tanultak és tanultak. Ennek következtében a tömegnevelő és felvilágosító munkát osztályharcos szellemben végzik.

Szervezetükben vannak olyan utcafelelősök is, akik nem tulajdonítanak fontosságot a tanulásnak. Ebből az következik, hogy a terepmunkát is felületesen végzik. A gyűléseket sem látogatják. Gazdag Lajosné körzetfelelős például nem látogatja a gyűléseket, nem irányítja az utcafelelősök munkáját. Hanvagul teljesítik

feladataikat Szász Árpád, Joó Lászlóné és Szabó Klára is.

A szocializmus építése a MNSz utcafelelősöket is nap, mint nap nagyobb feladatok elé állítja. Ezt azonban utcafelelősök csak úgy tudják kedvezően megoldani, ha állandóan tanulnak, képezik magukat. Ajánlatos volna, ha a helyi szervezet vezetősége a munka megjavítása érdekében tapasztalateserét szervezne a jó és gyengébb utcafelelősök között, a jövőben még nagyobb súlyt helyezne azok politikai nevelésére.

Gáspár István levelező.

„John, a béke katonája”

(A KOLOZSVÁRI ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ELŐADÁSA)

A szovjet színház és a szovjet színház már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom utáni időben is lelkesen harcolt a békéért. Leonid Rachmanov: „Viharos alkonyat” című darabjának hőse Polcsajev professzor már igazi békeharcos értelmiségi típusa. Azóta a legjobb színművek egyik jellemvonásává vált az, hogy ezeknek a hősei hitet tesznek a béke, a békés élet és a békés munka mellett.

A Béke Hívei II. varsói világkongresszusa után a szovjet irodalom és művészet békeharcos jellege még jobban kidomborodott. Egymás után születtek meg olyan világhírű művészi alkotások, mint Vera Muhlina és kollektívája: „Békét követelünk” című hatalmas szobor-kompozíciója és mint G. Mdivani: „Jóakaratu emberek”, vagy Jurij Krotkov: „John, a béke katonája” című színműve.

Népköztársaságunk színházai is tárogatják a világszerte folyó békeharcot, így a kolozsvári Román Nemzeti Színház néhány nappal ezelőtt bemutatta Krotkov: „John a béke katonája” című színművét, amely komoly sikert aratott. Ez a siker természetesen is, hiszen korunk egyik legidősebb kérdésével, a világszerte folyó békeharccal foglalkozik. Krotkov fiatal szovjet drámaíró a darabjának a cselekménye Amerikában játszódik le és a világ egyik nagy énekesének és békeharcosának,

Paul Robsonnak az életéről szól. Ebből a darabból megismerhetjük az igazi Amerikát, ahol a faji megkülönböztetés és a négerkérdés még mindig napirenden van. A darabból kitanuljuk, hogy az amerikai dolgozók kezdenek ráébredni arra, hogy egyetlen közös ellenségük van, aki ellen közösen kell harcolniuk és ezek a kapitalisták és a Wall-Street urai.

A szemünk előtt lejátszódó érdekes és bonyolult történeten keresztül megismerhetjük az amerikai dolgozóknak a béke megvédéséért folytatott harcát, amelyben faji és vallási megkülönböztetés nélkül minden becsületes és hazáját szerető amerikai dolgozó résztvesz.

A darab azonban bemutatja a „másik Amerikát”, azaz a kizsákmányoló országát, a dolgozó nép véres verítékéért meggazdagodott amerikai monopólisták urakat, akik az amerikai rendőri és csendőri szervekkel mindent elkövetnek, hogy az egyre fokozódó békemozgalom elé gátat vessenek, akik nyíltan üldözik és megfélemlítéssel, börtönbe zárással mindent elkövetnek, hogy minél kevesebben írják alá az atomfegyver megszüntetését követelő tiltakozó ívet.

Látjuk a darabban, hogyan szönek összeküszvést a híres néger énekes, Paul Robson ellen, hogyan

akarják megölni őt, De Robson és a béke hívei elszántan és keményen harcolnak és minden üldözést ellenére, az amerikai Kommunista Párt vezetésével nagy sikereket érnek el. Amerikában a békemozgalom azonban nemcsak a munkások támogatják, hanem az értelmiség legjobbjai is harcolnak a békéért.

Jurij Krotkov darabja a való életet tükrözi. Művészi eszközökkel mutatja be az igazi amerikai életformát, a leplezetlen kizsákmányolást a terrort és a békeharcosok üldözését.

Jurij Krotkov darabja harca, a kizsákmányoló gyűlöletére neveli a békét szerető dolgozókat. Hozzásegíti a nézőt ahhoz, hogy minél jobban megérthesse a békemozgalom jelentőségét és célját.

A kolozsvári Román Nemzeti Színház, amely az utóbbi időben kevés békeharcos darabot tűzött műsorra, nagy feladatra vállalkozott a „John a béke katonája” előadásakor. Az előadás azt bizonyítja, hogy a rendező és a színész kollektíva komoly és körültekintő munkát végzett és hitelesen ábrázolta az egymással ellentétesen szembeálló két világot: az imperialisták és békeharcosok táborát. A darabból kiesel a békéért való lelkesedés, s hogy ezt az előadás érzékeltetni tudta a nézőközönség előtt, ez a színház egész kollektívájának érdeme.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA: Február 20-án, szerdán este 8 órakor: „Boris Godunov.”

ÁLLAMI MAGYAR OPERA: Február 21-én, csütörtökön este 8 órakor: Vörös Pipacs. Február 24-én, vasárnap este 8 órakor: Cigánybáró.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szerdán, február 20-án este 8 órakor: A 214. paragrafus és Zürzaváros éjszaka (Hatodszor).

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 21-én, csütörtökön délután 3 órakor: Öt kis kamasz; Kovács I.—Crisa.

MOZI:

MUNKAS MOZGÓ: A mi falunkban és A méhecske és a galambocskák (Magyar felirattal). Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: Kis Katalin hássága.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: 7. rész Sevcsenko. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: A harc befejeződik holnap. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9, 11 és 13 órakor matiné. NÉPMOZGÓ (Populár): Ruslan és Ludmilla Mesefilm. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Az aranykulcs (mesefilm). Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: Társas Sevcsenko Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: Február 18—24-ig: Hivadó. — Majakovszkij (románul beszélő film) — Helgoland. — Új rekvokéret.

SZAMOSFALVA: Világifjúság. Február 21—24-ig: A titokzatos okmány.

SZAPPAN — ZSIRADEKERT!

Beeserélünk szappanra minden zsiradék-hulladékot (lehet növényi olaj is). Kilogrammontént egy kilogramm szappant adunk azonnal. METALURGIA szövetség, Kolozsvár, Veréb-utca 5. Telefon: 24—42.

Közlemények

A RNK RÁDIOJA MAGYAR ADÁSÁNAK MŰSORA

SZERDA, február 20.

Radio Romania 1935 m. és Bukarest II. 285 m. hh. 12 óra 30-kor: Hírek, hírmagyarzat, zene. Radio Temesvár I. 397 m. 16 órakor: Hírek, 16 óra 15-kor: Ismerjük meg hazánkat: a Zsilvölgye, 16 óra 25 perckor: Kulturkrónika: „A kolozsvári színházak a borsabányai dolgozók között.” Radio Romania 1935 m., Bukarest II. 285 m. és Temesvár I. 397 m. 19 óra 30-kor: A Szocializmus Országából: „A szovjet hadsereg a szovjet irodalom tükrében”, 19 óra 50 perckor: Hírmagyarzat: A Titó-isták a Zadugák dolgozó parasztjait mezőgazdasági napszámokká változtatják Radio Romania 1935 m. és Temesvár II. 22 óra 35-kor: Hírek.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. A felhős idő tovább tart. Főleg északon és keleten újabb kisebb havazás. Mérsékelt nem változik lényegesen.

SZÓLGÁLTATÓ SZAKMUNKÁSKÖZÖSSÉG. SZAKMUNKÁSKÖZÖSSÉG. SZERDA, február 20-án, szerdán: 2-es számú gyógyszertár. Dózsa György-utca 37 szám. 7-es számú

gyógyszertár. Babes-utca 18 szám. 11-es számú gyógyszertár. Cipariu-utca 3 szám. 14-es számú gyógyszertár. Deportáltak utja 59 szám.

A „GH. DIMA” Zeneművészeti Főiskola zenekara február 23-án, szombaton este 8 órakor az Egyetemiek Háza nagytermében szimfónikus hangversenyt rendez. Műsoron: Glinka: Ruslan és Ludmilla nyitány, Beethoven: C-moll zongoraverseny és Schubert V. szimfóniája. A zenekart A. Ciolan tanár vezényli. Jegyek az ARTA-nál.

FELKÉRJÜK ELVTARNSÓINK, KET, hogy vegyenek részt a női és férfi fehérenemű szabásati tanfolyamon, mely a RDNSz I. kerületi székházában február 22-én kezdődik. A RDNSz Kolozsvár városi szervezetének vezetősége.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy felejthetetlen, drága jó édesanyánk, özvegy Frink Jánosné 60 éves korában február 17-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése február 20-án, szerdán délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető kiskapujánál. Bánatos gyermekük.

APRÓHIRDETESEK

SÜRGŐSEN keresek gyermek mellet felnapra asszonyt. Molotov-utca 47 szám.

S P O R T

A KOLOZSVÁRI, SZAMOSUJVÁRI ÉS ZSIBÓI KÖZÉPISKOLÁK NAGY SIKERREL SZEREPELTÉK A TARTOMÁNYI TORNASZBAJNOKSÁGOKON

ZILAH. — Szombaton és vasárnap nagy érdeklődés mellett tartották meg a Testnevelési és Sportbizottság rendezésében a tartományi középszintű tornaszabjajokságokat. A kétnapos versenyen a kolozsvári, szamosujvári és zsibói középiskolák szerepeltek a legnagyobb sikerrel.

A leányközépszintűek közül: 1. Kolozsvár 264,95 p. 2. Zsibó 242,85 p. 3. Szamosujvár 230,55 p. 4. Torda 217,00 p. 5. Dés 208,75 p. A fiúközépszintűek közül: 1. Szamosujvár 227,95 p. 2. Zsibó 223,90 p. 3. Torda 219,60 p. 4. Dés 203,50 p. 5. Kolozsvár 144,50 ponttal. Kolozsvár csapata a fiúk versenyében csak négyes csapattal vett részt hatos csapat helyett.

A női egyéni versenyben a legna-

KEZDŐDIK A LABDARUGÓ IDÉNY

KOLOZSVÁR. — Népköztársaságunk legtöbb városában labdarugó csapatok már megkezdtek a szabadtéri edzéseket. Kolozsváron a Tudomány együttese, továbbá a Lokomotiva és a Hadsereg csapatai több szabadtéri edzést tartottak. Mindhárom csapat a jérvvel foglalkozik, hogy vasárnap barátságos labdarugó mérkőzést rendezzen. Az már biztos, hogy a Lokomotiva

AZ ASZTALITENISZ

csapatbajnokságok küzdelmeiben szerdán este 7 órakor a Haladás helyiségében Tudomány—Haladás ifjúsági, csütörtökön este 6 órakor a Vasas helyiségében Vörös Lobogó—Vasas I. osztályú férfi csapatbajnoki mérkőzés lesz. Szombaton két mérkőzés kerül lejátszásra. A Spárták helyiségében este fél 7 órakor Spár-

gjobb sikerrel a kolozsvári Tóthpál Mária szerepelt, aki minden szerez győztesen került ki és 43,10 ponttal az első helyen végzett. 2. Ágoston Éva (Kolozsvár) 39,25 p. 3. Benkő Franciska (Kolozsvár) 37,80 p. 4. Sándor Éva (Kolozsvár) 37,25 p. 5. Nostrai Piroška (Kolozsvár) 36,75 p. 6. Kocsis Piroška (Zsibó) 36,05 p. A fiúk egyéni versenyében: 1. Bognár Mihály (Kolozsvár) 40,50 pont. 2. Szatmári Ferenc (Kolozsvár) 36,80 p. 3. Nagy Gusztáv (Zsibó) 35,90 p. 4. Tatár Ferenc (Kolozsvár) 35,60 p. 5. Muresan Ioan (Szamosujvár) 34,25 p. 6. Pacurar Gavril (Szamosujvár) 33,00 ponttal. A fenti versenyzőkön kívül a szamosujvári Mehelean Gheorghe is szép teljesítményt ért el.

vasárnap délelőtt 11 órakor a börtönök pályáján a „Heibák János”-művek labdarugó csapata ellen játszák barátságos mérkőzést.

A labdarugó bizottság tegnap esti ülésén a kolozsvári csapatok vezetői úgy döntöttek, hogy önkéntes munkával ezen a héten letakarítják a havat a „Gh. Gheorghiu-Dej” pályáról, továbbá a kettős edzőpályáról.

tük—Vasas ifjúsági, az Akarat helyiségében este 7 órakor Lokomotiva—Akarat I. osztályú férfi csapatbajnoki mérkőzés.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.